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= BU BOLUMUN AMACLARI <1

Bu boliimiin konularini ¢alistiginizda;

Say1 oriintiilerini modelleyecek,

Oriintiilerdeki iliskiyi harflerle ifade edecek,

Dogal sayilarin kendisiyle tekrarli carpimini iislii bicimde gosterecek,
Uslii saymin degerini belirleyecek,

Probleme uygun cebirsel ifade yazacak,

Birinci dereceden bir bilinmeyenli denklemleri ¢cozecek,

Dogal sayilarin ¢arpanlarimi ve katlarini belirleyecek,

Boliinebilme kurallarini aciklayacak,

Asal sayilari belirleyecek,

Dogal sayilarin ortak bolenlerini ve ortak carpanlarini problem c¢o6ziimiinde
uygulayacaksiniz.
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N NASIL CALISMALIYIZ? V)

Bu boliimiin konularin1 kavrayabilmek i¢in;

Ornekleri dikkatle inceleyiniz ve anlamaya calisiniz.

Orneklerle ilgili aciklama ve uyarilari dikkate aliniz.
* Degisik kaynaklardan edindiginiz problemleri denklem kurarak cozmeye gayret edi-
niz.
*  Anlamadigimiz konularda ¢evrenizden yardim isteyiniz.
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CEBIRSEL IFADELER

ORNEK:

“Esra’nin yasi, Leyla’nin yasindan 2 fazladir.” Buna gore, her ikisinin yaslarmin
kac olabilecegini bulalim.

Esra 1 yasindaysa, Leyla’nin yas1 1 + 2 = 3’tiir.
Esra 2 yasindaysa, Leyla’nin yas1 2 + 2 = 4’tiir.

Esra ve Leyla’nin yasini veren asagidaki gibi bir tablo olusturabiliriz.

Tablo: Esra ve Leyla’nin yaglari

Esra’nin yas1 Leyla’nin yag1
1 1+2=3
2 2+2=4
3 3+2=5
4 4+2=6
5 5+42=7
a a+2

Esra’nin yasi arttik¢ca Leyla’nin yasi da artmaktadir. Buna gore, Esra’nin yasini bir
sembolle gosterirsek, Leyla’nin yasini daha kolay ifade ederiz.

(1P ]

Esra’nin yagima “a” dersek, Leyla’nin yast “a + 2” olur.

@ Burada, “a” harfine “degisken” ya da “bilinmeyen” ad1 verilir. a + 2 ifadesi ise
icinde degisken oldugundan “cebirsel ifade” olarak adlandirilir.

En az bir bilinmeyen ve islem iceren ifadelere “cebirsel ifadeler” denir.
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ORNEK

Asagidaki tabloda yeralan sozlii ifadeleri cebirsel ifade olarak yazalim.

Sozli ifade

Cebirsel ifade

Ela’nin oyuncaklari, Mert’inkinden 5 fazla a+5
Ayse’nin yasi Filiz’in yasinin 2 kati 2.m
30 dakikalik bir sinavda kalan siire 30-b
Bir saymin 3 katinin 4 fazlas1 3x+4
Eskenar licgenin ¢evre uzunlugu 3y

Bir cebirsel ifadede bir say1 ile bir degisken veya birden fazla degiskenin carpimina
“terim”, terimlerin sayisal ¢carpimina ise “kat say1” denir.

ORNEK

Asagida verilen her bir modele karsilik gelen cebirsel ifadeyi yaziniz.

‘=n _=1

YYIrYY Y

2n+3

100A

YY)

ORNEK

3-6-9-12-15 - ... say1 Oriintiisiine gore;

a)  Oriintiiniin 10 ve 16. adimlarindaki sayilar1 bulalim.

Oriintiiyii inceledigimizde her bir adimdaki saymnin, adim sayisiin 3 katina esit

oldugu goriilmektedir. Buna gore;
10. adimdaki say1 3 x 10 = 30

16. adimdaki say1 3 x16 = 48 seklinde bulunur.
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b) Oriintiiye uygun cebirsel ifadeyi elde etmek icin tablo olusturalim.

3 6 9 12
1. say1 2. sayl1 3. say1 4. say1 n. sayl
Saymnm Say1 icin Say1 ile k'ullamlan .k'are.ler
6riintiideki kullamlan arasindaki sayisal iligkiler
Sira numarasi kare sayisi 1. Segenek 2. Segenek
1 3 1+41+1=3 3.1=3
% 6 2+2+2=6 3.2=6
3 9 3+3+3=9 3.3=9
4 12 4+4+4=12 3.4=12
n n+n+n 3n
“n” harfi verilen oriintiideki sayilarin sirasini veya yerini belirten bir isaret, sem-
bol veya notasyondur. Bu yiizden “n” Oriintiiniin “n. sayis1”, “temsilci sayis1” veya

“genel sayis1” olarak adlandirilir.
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Bilinmeyeni Bulalim
ORNEK

Sekildeki terazi dengededir. Kefelerdeki birim kiitleleri inceleyelim.

\\Jls 7~ :111//

B -3 birim kiitle @ = 1 birim kiitle

341=1+1+1+1
4=4

(‘ Dengedeki terazinin sag kefesine iki birim ekledigimizde ne olur?
Dengedeki terazinin kefelerine ii¢ birim ekledigimizde ne olur?

Dengedeki terazinin kefelerini birinden bir birim alindiginda, dengenin bozulmamasi
icin ne yapimalidir?

2

||“» Denge durumu, esitligin bir modelidir. Bu model “ =" sembolii ile gosterilir.

ORNEK

Denge durumundaki terazinin kefelerinde bulunan @ sekli 1 kilogramlik kiitleyi,
# sembolii ise bilinmeyeni temsil etmektedir.

\mm 7Y iﬁﬂ/

Terazinin denge konumunu gosteren cebirsel ifadeyi yazalim.

Terazinin sag kefesinde bulunan @ semboliinii “x” harfi ile gosterelim.

Terazinin sol kefesinde bulunanlarin cebirsel ifadesi “x + x + x + 1 + 17 dir.

Terazisinin sag kefesinde bulunan kiitlelerin matematiksel ifadesi “x + X + X + X + x” dir.
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Denge durumu igin
ifadeyi,

semboliinii kullanarak denge durumuna ait cebirsel

X+X+X+1+1=x+X+X+X+X

3x + 2 = 5x seklinde yazabiliriz.
Bilinmeyen iceren esitlikler “denklem” olarak ifade edilir.

ORNEK

Dengedeki terazinin kefelerindeki @ sembolii, 1 birim kiitleyi temsil etmektedir.
Buna gore, dengede olan teraziye ait denklemi yazarak A sembolii ile gosterilen
bilinmeyeni bulalim.

\dadh - Py

Dengede olan teraziye ait esitlik x + 4 = 7 olarak yazilir.
Terazinin her iki kefesinden bilinmeyenin yaninda bulunan miktarda

kiitlesini ¢ikaralim.

Boylece ® semboliiniin A cinsinden es degerini buluruz
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A - L/

Coziimii kontrol etmek icin, buldugumuz x = 3 degerini x + 4 = 7 denkleminde
yerine yazalim.

x+4=7
3+4=7

7=7  oldugundan buldugumuz sonu¢ dogrudur.

ORNEK

“Kendisinin 6 fazlas1 21 olan say1 kactir?”” sorusuna ait denklemi yazalim ve ¢ozelim.

Bilinmeyeni (degiskeni) x ile gosterirsek, x + 6 = 21 denklemi elde edilir.
x’1 yalmz birakmak icin her iki tarafa (-6) ekleyelim
X+6+(-6) =21+ (-6)

x =15

Coziimii kontrol edelim;
X + 6 = 21 denkleminde,
x =15i¢in 15+6 =21

21 =21 oldugundan buldugumuz sonu¢ dogrudur.

Icinde bilinmeyen bulunan esitliklere denklem, denklemi dogru yapan degiskenin
(bilinmeyenin) degerine denklemin ¢oziimii, bu dogru degeri bulma islemine denklemi
cOzme denir.

ORNEK: Ardisik ii¢ saymin toplami 63 ise bu sayilarin en biiyiigii kagtir?

COZUM: Ardisik ii¢ say:: 1. say1 2. say1 3. sayr.
X x+1 x+2
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Bu sayilarin toplamu ;

X+x+1+x+2= 63

3x+3 = 63
3x+3+(-3) = 63+(-3)
3% _ 60
3 3

x = 20

En biiyiik say1
X+2=20+2= 22dir.

ORNEK

Nazli ile annesinin yaglar toplami 56°dir. Annesinin yast Nazli'nin yasmin 3 katindan
4 fazladir. Buna gore Nazli’nin yagini bulunuz.

cOzUM
Nazlinin yasina x dersek, annesinin yast 3x+ 4 olur.

Nazli ile annesinin yaglar1 toplami x + 3x + 4 = 56

x+4 = 56
4x+4+(-4) = 56+ (-4)

4x _ 56
fi_

4
x = 13

Nazli’'nin yag1 13’tiir.
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ALISTIRMALAR

1. 10-20-30-40 - 50 ... say1 oriintiisiindeki iligkiye karskilik gelen cebirsel ifadeyi
degisken kullanarak yazimiz. Elde ettiginiz cebirsel ifade yardimiyla oriintiiniin
12. ve 20. adimdaki sayilar1 bulunuz.

2. 5n- 2 cebirsel ifadesinde 8 ve 16. sayilar1 bulunuz.
3. a=4icin 6a - 1 cebirsel ifadesinin degerini bulunuz.

4. “Hangi saymn 5 katinin 2 eksigi 43’tiir? Bu say1y1 bularak ¢oziimiin dogrulugunu
kontrol ediniz.

5. Asagidaki denklemleri ¢oziiniiz ve ¢6ziimiin dogrulugunu kontrol ediniz.
ayx+7=11 b)a-8=25 ¢)-12+m=20
¢)3b=21 d) 3y-11 =70 e) 5x -2(3-x) =15

6. Ardisik bes cift saymin toplami 105°tir. Bu sayilarin en biiyiigii ile en kiigiigiiniin
toplami kactir?

7. Ozlem pazardan aldig1 3kg seftali, 2kg iiziim icin 12 YTL 6demistir. Uziimiin kg’1
1,5YTL olduguna gore, seftalinin kg’1 ka¢ YTL dir?

8.  Bir top kumasin, % 1 ile %‘nt‘m toplami 140 metredir. Bu toptaki kumasg kag

metredir?

9. Ayla, Leyla’dan 4 yas biiyiiktiir. Ayla ile Leyla’nin yaslar1 toplami 48’dir. Her
ikisinin yasini hesaplayimiz.

10. 6/A smifinin mevcudu 33 tiir. Kizlarin sayisi, erkeklerin sayisinin 2 katinin
6 fazlasidir. Kiz ve erkek 6grenci sayisini bulunuz.
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OZET

En az bir bilinmeyen ve islem iceren ifadelere “cebirsel ifadeler” denir.

Bir cebirsel ifadede bir say1 ile bir ya da birden fazla degiskenin ¢arpimina
“terim”, terimlerin sayisal ¢arpimina ise “kat say1” denir.

“n” harfi, verilen Oriintiideki sayilarin sirasini veya yerini belirten bir igaret, sem-
e AN T9

bol veya notasyondur. Bu yiizden “n” oriintiisiiniin “n. say1s1”, “temsilci sayis1” veya
“genel sayis1” olarak adlandirilir.

Icinde bilinmeyen bulunan esitliklere denklem, denklemi dogru yapan bilin-
meyene denklemin ¢6ziimii, bu dogru degeri bulma islemine denklemi ¢6zme denir.




% TESTII - 1

1. 1-3-5-7-9 ... say1 Oriintiisiindeki 15. say1 kactir?

A) 25
B) 27
C) 29
D) 31

2. Genel terimi 2 n + 3 olan say1 Oriintiisiinde 4. terim ile 2. terim arasindaki fark
kactir?

A)2
B) 3
Q) 4
D)5

3. “Buzdolabindaki yumartalarin 3 tanesini kullandim. Geriye 12 yumurta kald1.”
Verilen duruma uygun denklem asagidakilerden hangisidir?

A)12-3=x
B) x-3=12
C) 12-x=3
D) 3-x = 12

4. “Bir kavanozdaki kirmiz1 bilyelerin 1 fazlasinin 3 katinin yarisi kadar beyaz bilye
vardir.” Beyaz bilyelerin sayisin1 veren cebirsel ifade asagidakilerden hangisidir?

A)X+3
2

B) 3x+1
2

C)X+1
2
3(x+1)

D) 7
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2x - 15 = - 25 denklemini saglayan x degeri asagidakilerden hangisidir?

A) -20
B) -5
C) 10
D) 15

Bir sayinin 2 katinin 1 fazlasi ile ayn1 saymin 3 katinin 2 fazlasinin toplami 78 dir.
Buna gore bu say1 kactir?

A) -20
B) -5
C) 10
D) 15

Uzun kenari, kisa kenarmin 2 katindan 1 fazla olan dikdortgenin cevresi 38 cm’ dir.
Bu dikdortgenin uzun kenar1 ka¢ santimetredir?

A) 6
B) 7
O 11
D) 13

Hangi saymin 3 katinin 3 fazlasi 63’tiir?

A) 20
B) 21
C) 22
D) 23

“Hangi saymin 3 katiyla 2 eksiginin toplam1 30’dur?”
Yukaridaki problemin ¢oziimiinii veren denklem asagidakilerden hangisidir?

A) 3x-2=30
B) 3x +2 =30
C) 3x+x-2=30
D) 3x-x+2=30
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10. 5 (XE + 1‘) cebirsel ifadesinin sozel karsilig1 asagidakilerden hangisidir?

A) Bir saymin 1 fazlasimin yarisinin 5 kati
B) Bir saymin 5 katinin yarisinin 1 fazlasi
C) Bir saymin 5 katinin 1 fazlasi

D) Bir saymin yarisinin 1 fazlasiin 5 kati

11. Serkan’in bilyelerinin sayisinin 3 fazlasinin 4 kati Orkun’un bilyelerinin sayisina
esittir. Orkun’un 28 bilyesi olduguna gore, Serkan’in bilyelerini bulmak i¢in
asagidaki denklemlerden hangisi kullanilir?

A) 4x +3 =28
B) 4(x - 3) =28
C) 4(x +3) = 28
D) 4x -3 =28

12. Ardisik 5 tek sayimnin toplami 165°tir. Ortadaki say1 kactir?

A) 31
B) 33
C) 35
D) 37

13. Bir babanin yas1 45, iki ¢cocugunun yaglari toplami 15’ tir. Ka¢ y1l sonra babanin
yasi, ¢cocuklarin yaglari toplaminin 2 kati olur?

A) 3
B) 4
C) 5
D) 6

14. 1ki sayidan biri digerinden 5 fazladir. Kiigiik sayinin 4 kat1 ile biiyiik saymin
3 katinin toplamui 155°tir. Biiyiik say1 kactir?

A) 15
B) 20
C) 25
D) 30
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CARPANLAR VE ASAL SAYILAR

ORNEK

12 sayisinin bolenlerini yazalim.
12:1=12

12:2=6

12:3=4

12:4=3

12:6=2

12:12=1

12 sayisinin bolenleri 1, 2, 3, 4, 6, 12°dir.

@ Bir dogal say1y1 kalansiz olarak bdlen sayilara, o sayinin bolenleri denir.
(‘ 36 ve 48 sayilarinin bolenlerini yaziniz.
ORNEK

12 sayisinin ¢arpanlarini yazalim.

(122 — . =
i

D6
LN
2 X 2 X

5

g 2,6=12

2.2.0 =10

12 sayisinin ¢arpanlar 12, 6, 4, 3, 2, 1’dir. Dikkat edilecek olursa bu sayilarin her
biri 12’yi kalansiz boler.

(‘ 24 sayisinin ¢arpanlarini yaziniz.
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ORNEK

36 sayisinin ¢arpanlarini yazalim.

36 3636
o
AR — . 2 18=36

ML
B 9h el
W &0 o
T

e 600 =36

G 6x6vcyu12x3=36
36 sayisinin carpanlari, 36, 18, 12,9, 6,4,3,2, 1

@ Bir saymnin carpani ayn1 zamanda bolenidir. Bir sayinin ¢arpanlar1 ve bolenleri
sayidan kiiciik veya esittir. Saymin katlar1 ise sayidan biiyiik veya esittir.

Tek ve Cift dogal sayilar
@ Birler basamag1 0, 2, 4, 6, 8 olan sayilara cift dogal sayilar denir.
34756 , 12290, 213454, 32, 678, ...

@ Birler basamagi 1, 3, 5, 7, 9 olan sayilara tek dogal sayilar denir.
127, 359, 9763, 2521, 2345, ...

Ornegin,

36 sayisinin ¢arpanlarmin 8 tanesi ¢ift say1 3 tanesi tek sayidir.
2x3 =6 carpanlardan biri tek biri ¢iftse carpim cifttir.
4x5=20

2 x 6 = 12 carpanlardan ikiside ¢iftse ¢carpim ¢ifttir.
8x4=32

3 x5 =15 carpanlarin ikiside tekse carpim tektir.
7x9=63
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Tek sayilan “T” ile ¢ift sayilar1 “C” ile gosterelim.

Cx T=C C+T=T
Tx C=C T+C=T
CxC=C C+C=C
TxT=T T+T=C

ORNEK

12, 13 ve 18 in katlarim1 yazalim.

12 sayismin katlari: 12, 24, 36, 48, 60, 72, 84, 96, ....
13 sayisinin katlari: 13, 26, 39, 52, 65, 78, 91, 104, ...
18 sayisinin katlari: 18, 36, 54, 72, 90, 108, 126, 144, ...

ORNEK

5 arkadas ellerindeki cevizleri torbaya koyuyorlar. Birinci 2, ikinci birincinin
2 kati, tigiincii birincinin 3 kati, dordiincii birincinin 4 kati, besinci birincinin 5 kati
kadar ceviz torbaya koyuyor.

a) Torbada kac ceviz vardir?

b) Torbadaki ceviz sayisi, birincinin torbaya koydugu cevizin kag katidir?

cOzZUM
a) 1. > 2
2 > 22=4
3 » 23=6
4. > 24=8
5 > 25=10

b) Torbadaki toplam ceviz sayisi=2+4+6 + 8 + 10 =30

Torbadaki ceviz sayisi, birincinin torbaya koydugu ceviz sayismin 15 katidir.
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Boliinebilme Kurallar:

2 ile kalansiz boliinebilme
18:2=9, 24:2=12, 32:2=16, 46:2=23, 10:2=5

Birler basamaginda 0, 2, 4, 6, 8 rakamlarindan biri bulunan sayilar 2 ile kalansiz
boliiniir. Yani ¢ift dogal sayilar 2 ile kalansiz boliiniir.

3472, 6234, 4350, 326, 4258, sayilar 2 ile kalansiz boliiniir.

ALISTIRMA
Asagidaki dogal sayilardan hangileri 2 ile kalansiz boliinebilir?
3457, 1324, 42, 6370, 425, 28

ORNEK

32n sayist, ili¢ basamakli dogal sayidir. Bu sayinin 2 ile kalansiz boliinebilmesi *
icin “n ” yerine yazilabilecek rakamlar1 bulunuz.

cOzZUM
32n sayisinin 2 ile kalansiz boliinebilmesi i¢in birler basamaginin ¢ift say1 olmasi
gerekir. Dolayisiyla, n yerine 0, 2, 4, 6, 8 rakamlar1 yazilabilir.

5 ile kalansiz boliinebilme
10:5=2 25:5=5
Birler basamaginda “0” veya “5” rakami olan dogal sayilar 5 ile kalansiz boliiniir.

34070, 2573, sayilart 5 ile kalansiz boliiniir.

ALISTIRMA
Asagidaki dogal sayilardan hangileri 5 ile kalansiz boliinebilir?
35790, 435, 6324, 72670, 4343, 6892
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ORNEK

435n dort basamakli dogal sayisinin 5 ile kalansiz boliinebilmesi i¢in, “n” yerine
yazilabilecek rakamlar1 bulunuz.

CcOZUM

”“» Bir dogal sayinin 5 ile kalansiz boliinebilmesi i¢in, birler basamagindaki rakamlar
“0” veya “5” olmalidir. Dolayistyla 435n sayisinda, n yerine 0,5 rakamlar yazilmalidir.

3 ile kalansiz boliinebilme

”“» Bir dogal sayimin rakamlariin sayr degerleri toplami 3’iin kat1 ise bu say1 3 ile
kalansiz boliiniir.

Ornegin, 27 sayisi 3 ile kalansiz boliiniir. Ciinkii rakamlar1 toplami 2 + 7 = 9°dur.
9’da 3’iin katidur.

ORNEK

942 ve 725 sayilan 3 ile kalansiz boliinebilir mi?

942 sayisinda 9 + 4 + 2 = 15°dir. 15’te 3’lin katidir. 942 sayis1 3 ile kalansiz boliiniir.
725 sayisinda 7 + 2 + 5 = 14°tiir. 14’te 3’iin kat1 degildir. 725 sayis1 3 ile kalansiz

boliinemez.
(‘ Asagidaki dogal sayilardan hangileri 3 ile kalansiz boliinebilir?

369, 1200, 3249, 275, 62, 156,
ORNEK

34n2 dort basamakli dogal sayisinin 3 ile kalansiz boliinebilmesi i¢in, “n” yerine
yazilabilecek rakamlar1 bulunuz.

cOzZUM

34n2 =3+4+4+2+n =9 +n’in 3 iin kat1 olmasi icin n yerine 0, 3, 6, 9 rakamlar
yazilabilir.

9+0=9 9+3=12 9+6=15 9+9=18

9, 12, 15, ve 18 sayilar1 3’iin katidir.
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4 ile kalansiz boliinebilme
||||» Birler ve onlar basamagi 0 veya 4’iin kat1 olan sayilar 4 ile kalansiz boliinebilir.

2100 3504, 672, 956

6 ile kalansiz boliinebilme
|III» 3 ile kalansiz boliinebilen her cift say1 6 ile kalansiz boliinebilir.
36, 702, 8154, ...

ORNEK
Asagidaki tablodaki sayilardan hangileri 6 ile kalansiz boliinebilir?

COZUM:
Tabloda 3 ile kalansiz boliinebilenleri mavi ile 2 ile kalansiz boliinebilenleri
kirmizi ile gosterelim.

Tablodan da goriildiigii gibi 3 ile kalansiz boliinebilen her cift say1 6 ile kalansiz
boliinebilir.

Siz de 3’ilin kat1 olan sayilar1 yesil, 9’un kat1 olan sayilar1 pembe ile boyayiniz.

9 ile kalansiz boliinebilme

”“» Bir dogal sayinin rakamlarmin sayr degerleri toplam1 9’un kat1 ise bu say1 9 ile
kalansiz boliinebilir.

2709 sayisinda 2 + 7+ 0 + 9 = 18’dir. 18’de 9’un katidir. 2709 sayis1 9 ile kalansiz
boliinebilir.

||“» 9 ile kalansiz boliinebilen her dogal sayi 3 ile de kalansiz boliinebilir.

(‘ Bir dogal saymin 3’e boliimii 11°dir. Ayn1 sayinin 9 ile boliimiinden kalan kag¢ olur?
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10 ile kalansiz boliinebilme
||||» Birler basamaginda “0” bulunan her dogal say1 10 ile kalansiz boliinebilir.

720, 4790, 92750, 6273540,
ORNEK

12, 27, 36, 45, 52, 60, 81 sayilarindan hangilerinin 2, 3, 4, 5, 6, 9, 10 ile kalansiz
boliinebilecegini bulunuz.

cOzZUM
Tabloda bu sayilara kalansiz bdliinebilenleri +, kalansiz bdliinemeyenleri - ile
gosterelim.
Tablo: Sayilar ve Bolenleri
Sayilar 12 27 36 45 52 60 81 100
Bolenler
2 + + + - + + - +
3 + + + + - + + -
4 + - - - - + - +
5 - - - + - + - +
6 + - + - - + - -
9 - + + + - - + -
10 - - - - - “F - +

Tabloda 4’e, 6’ya ve 9’a kalansiz boliinebilen sayilarin baska hangi sayilara
kalansiz boliinebildigine dikkat ediniz.
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ORNEK

4 basamakli 34ab sayinin 6 ile kalansiz boliinebilmesi i¢in a + b’nin en biiyiik
degeri kactir?

COZUM:
32ab sayismin 6 ile kalansiz boliinebilmesi i¢in 2 ve 3 ile boliinebilmesi gerekir.

34a0 34a2 34a4 34a6 34a8
' ' ! ' .
2 0 1 2 0
5 3 4 5 3
8 6 7 8 6
9 9

a’nin en biiyiik degeri 9, b’nin en biiyiik degeri 8’dir.

a+b =9+8
= 17 dir.

Asal Sayilar

@ 1’den ve kendisinden bagka boleni olmayan 1’den biiyiik sayilara asal say1 denir.
2,3,5,7, 11 .... sayilar1 asal sayilardir.
6, 12, 18, sayilarinin carpanlarinin sayist 2’den fazla oldugu icin asal say1 degildir.

ORNEK:
Asagidaki tabloda 100’e kadar olan asal sayilar isaretlenmigtir. Tabloyu inceleyiniz.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
21 22 23 24 25 26 27 28 29 30
31 32 33 34 35 36 37 38 39 40
41 42 43 44 45 46 47 48 49 50
51 52 53 54 55 56 57 58 59 60
61 62 63 64 65 66 67 68 69 70
71 72 73 74 75 76 71 78 79 80
81 82 83 84 85 86 87 88 89 90
91 92 93 94 95 96 97 98 99 100
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Il 2
e

En kiiciik asal say1 2 dir. 2 ¢ift olan tek asal sayidir.

34 ile 49 arasindaki asal sayilar1 yaziniz.
I dogal sayis1 neden asal say1 degildir? Arastiriniz.

17, 23, 37 sayilar1 asal midir? Nedenini agiklayiniz.

Asal Carpanlarina Ayirma

Asal Carpan agaci
54
w7l NG
e D4 o i
/ veya 5 . BqI=D 33 S
=0 5
3

PRI S L
Ve e 3
O e L 3
54’iin asal carpanlar1 2 ve 3’tiir.

Bir dogal saymin bolenleri, ayn1 zamanda carpanlaridir.

Bir dogal sayinin asal sayilarin ¢arpimui bi¢ciminde yazilmasina sayinin asal ¢arpanlarina

ayrilmasi denir.

ORNEK

18 ve 34 sayilarini asal ¢arpanlarina ayiralim.

B2 e g e S| 2
9 2 17

5 i
3 1

34=2,17

ORNEK
Asal carpanlara ayrilmis hali 3 x 5 x 7 olan dogal sayiy1 bulalim.

cOzZUM
3x5x7=105
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ORNEK

Asal ¢arpanlarina ayrilmig hali 23 x 3 x 5 olan dogal say1y1 bulalim.

cOzZUM
23x3x5=8x3x5=120

ALISTIRMALAR

1. Asagida verilen sayilar asal carpanlarina ayirarak yaziniz.

a) 32
b) 42
c) 49
¢ 60

2. Asagida asal carpanlarina ayrilmis dogal sayilar1 bulunuz.

a) 2.3.5
b) 23.32
c) 22.3.5
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EBOB - EKOK

En Biiyiik Ortak Bolen (EBOB)

12 ve 18 in bolenlerini bulalim.

12:1=12
12:2=6
12:3=4
12:6=2
12:12=1

18 :
18 :
18 :
18 :
18 :

12 nin bolenleri={ 1, 2,3, 4,6, 12 }
18 in bolenleri ={1,2,3,6,9, 18, }
12 ve 18 in ortak bolenleri = {1, 2, 3, 6}

1=18
2=9
3=6
9=2
18=1

12 ve 18 sayilarinin ortak bolenlerinin en biiyiigii 6’dir. 6 sayisina, 12 ve 18
sayilarinin en biiyiik ortak boleni (EBOB) denir. EBOB (12, 18) =6

Iki veya daha fazla sayma sayisinin ortak bolenleri arasinda en biiyiik olanina bu
sayilarin en bilyiik ortak boleni denir. En biiyiik ortak bdlen kisaca EBOB bi¢iminde
yazilir. EBOB (12, 18) = 6 veya (12, 18) EBOB = 6 bi¢iminde ifade edilir.

12 ve 18 sayilarinin ortak olan asal carpanlart ayn1 zamanda bolenleri oldugundan

12’nin ve 18’in en biiyiik ortak bolenini asal carpanlar yardimiyla bulalim.

12 18 | 2]
6 ? 2 12 ve 18 in ortak ¢arpanlarini isaretleriz.
‘ 3 9 3 ‘ Isaretli ortak carpanlarin ¢carpimi EBOB’u verir.
1 3 3 EBOB (12,18) =2:3=6
1

Sayilar birlikte asal ¢arpanlarina ayrilir. Ortak carpanlar isaretlenir. Isaretlenen
ortak ¢arpanlarin ¢carpimi verilen sayilarin EBOB’u dur.
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ORNEK
24 ve 36 sayilarinin EBOB’unu bulalim.

[ 24 36 | 2]
12 18 | 2
G 9 2
(3 9 [ 3]
3 3 EBOB (24,36) =2.2,3=12"dir.
(‘ 18 ve 48 sayilarinin EBOB ’unu bulunuz.
ORNEK

15 ve 30 sayilarinin EBOB’unu bulalim.

5 30 |ilp
| 5 5]
5 s |5
1 1
EBOB (15,30) =3.5=15"dir.
| |||» Biri digerinin kat1 olan iki sayma sayisinin EBOB’u bu sayilardan kiigiigiine esittir.
ALISTIRMALAR

Asagida verilen sayilarin EBOB’larim zihinden bulunuz.

a) EBOB (15, 60) =
b) EBOB (20, 40) =
¢) EBOB (12,72) =
¢) EBOB (10, 50) =
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ORNEK

14 ve 15 sayilarinin EBOB unu bulunuz.

1l4fils: il
7 Db s
7 D 5
i 7
! EBOB (14, 15) =1’ dir.

14 ve 15 sayilar asal degildir. Ancak 1’den bagka ortak boleni yoktur.

@ 1’den bagka ortak boleni olmayan sayilara aralarinda asal sayilar denir.
”“» Aralarinda asal sayilarin EBOB’u 1°dir.
ORNEK

12, 24 ve 48 sayilarinin EBOB unu bulunuz.

1ig & DAlis6 |ilD

) 127 18 10

) 6 9 2

9 5 9 3

3 1l 3 B

1 1 EBOB (18, 24,36) =23 =6’dwr.
ALISTIRMALAR

36, 48 ve 64 sayilarinin EBOB’unu bulunuz.
2. Asagida verilen sayilarin EBOB’unu zihinden bulunuz.
a) EBOB (10, 20, 30) =
b) EBOB (12,48, 72) =
c) EBOB (5, 35,40) =




MATEMATIK 6

Aralarinda Asal Sayilar

14 ve 15 sayilarinin bolenlerini yazalim.

14’iin bolenleri, 1, 2, 7, 14’diir.

15’in bolenleri, 1, 2, 3, 5, 15°tir.

14 ve 15 sayilar1 asal olmadiklar1 halde ortak bolenleri 1°dir.

@ Asal say1 olup olmadiklarina bakilmaksizin, 1’den baska ortak boleni olmayan
say1ilara aralarinda asal sayilar denir.
ALISTIRMALAR
Asagida verilen sayilardan hangileri aralarinda asaldir? Neden?
a) 3ve9
b) 7ve24
c) 12ve?25
¢) 8vel7

Dogal Sayilarda En Kiiciik Ortak Kat (EKOK)

3 ve 4 sayilarmin katlarim yazalim.

3’iin katlan 3, 6, 9, 12, 15, 18, 21, 24, 27, 30, 33, 36, ...dir.
4’iin katlar1 4, 8, 12, 16, 20, 24, 28, 32, 36, ...dir.

3 ve 4’lin ortak katlari, 12, 24, 36, ... dir.

3 ve 4’iin en kii¢iik ortak kati 12’dir.

EKOK (3, 4) = 12 bi¢iminde yazilir.

Iki veya daha fazla sayma sayisinin ortak katlar1 icinde en kiiciik olanina, bu
@ sayilarin en kiigiik ortak kati1 denir. Kisaca EKOK(3,4) = 12 veya (3, 4) 4ok = 12

biciminde yazilir.

ORNEK

3 ve 4 sayilarmin en kiiciik ortak katlarini asal ¢arpanlar yardimiyla bulalim.

EKOK (3,4) =2x2:3 =12dir.
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”“» Sayilar birlikte asal ¢arpanlarina ayrilir. Asal carpanlarin hepsi birbiri ile ¢arpilir.
Carpim, verilen saymin EKOK’udur.

ORNEK
12 ve 45 sayilarinin EKOK’unu bulalim.

28 Ay D
G ot Ll
Rl e
L NTACORD bt e
5 S
1 EKOK (12,45) =2x2x3x3:5=180dir.

ALISTIRMALAR

Asagidaki sayilarmin EKOK’larini bulunuz.
EKOK (30, 36)

EKOK (50, 90, 12)

ORNEK
12 ve 36 sayilarinin EKOK’un1 bulalim.

MR 36w
6 18 iil2
i 0 B
I 8 5
I EKOK (12, 36) =2:2x3:3=36drr.
@ Birbirinin kat1 olan sayilarin EKOK’u biiyiik say1iya esittir.

ORNEKLER
18 ve 54 sayilarinin EKOK’u kagtir?
54 sayist 18’in katidir. EKOK (18, 54) = 54 tiir.
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ALISTIRMALAR

Asagida verilen sayilarin EKOK’unu zihinden bulunuz.

1. EKOK (30, 60) =
2. EKOK (25, 50, 75) =
3. EKOK (18,75) =
4. EKOK (12, 60) =
ORNEK
12, 18 ve 36 sayilarinin en kiigiik ortak katin1 bulalim.
2 IS 36 i)
6 9 1I3 7
13 9 9 8
1 3 5
LK EKOK (12, 18,36) =2x2:3x3 =36dmr.
ORNEK
15 ve 8 sayilarmin en kiiciik ortak katini bulalim.
5 & o
li5e A4 2
58 = 2 0
e - ol 3
5 1 5
1 EKOK (15, 8) =2+2x2x3:5=120"dir.
||||» Aralarinda asal iki sayinin EKOK’u bu sayilarin ¢carpimina esittir.

ORNEK
12 ve 25 sayilarinin EKOK’u kagtir?

12 ve 25 aralarinda asaldir.
12 ve 25’in EKOK’u, 12 x 25 = 300’diir.
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ORNEK

Ortak katlarinin en kiiciigii 65 olan iki asal sayinin toplami 18’dir. Bu asal sayilari
bulalim.

CcOZUM

65 sayisini asal carpanlarina ayiralim.

69 18 IS
11 3 s
I

EKOK (5, 13) =513 =65’dir.

Bu asal sayilar 5 ve 13’tiir. Toplamlar1 18, EKOK” lar1 65°tir.

Bu sayilar asal olduklari i¢in carpimlart EKOK’u verir.

ALISTIRMALAR
1. 14 ve 9 sayilarinin EKOK’u kagtir?

2. Aralarinda asal olan iki saymin EKOK’u 900’diir. Sayilardan biri 25 olduguna
gore, digeri kagtir?

EBOB ve EKOK’u Aymi Islemle Bulma

ORNEK
48 ve 60 sayilarinin EBOB ve EKOK’larini bulunuz.
Isaretli asal ¢arpanlarin carpimi EBOB u, biitiin asal carpanlarin carpimi EKOK u verir.

48 60 | 2|
24 30| 2]
2 s D)
6 15
SNSRI 508 (45, 60) =2.2.3= 127
: ? > EKOK (48,60) =2.2.2:2.3.5 = 240°dur.
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”“» Iki sayinin EKOK’u ile EBOB unun carpimi bu sayilarin carpimina esittir.
AxB=(A,B)ekok x (A, B)eb.ob
A x B = EKOK (A, B) x EBOB (A, B)
48 x 60 = EKOK (48, 60) x EBOB (48, 60)
2880 = 240x 12
2800 = 2800

ORNEK

En biiyiik ortak boleni 15 ve en kii¢iik ortak katlar1 525 olan iki sayidan biri 75°tir.
Buna gore diger say1 kactir?

cOzUM
AxB = EKOK (A, B) x EBOB (A, B)
Ax75 = 525x 15
A= 1875
75

A =105, diger say1 105’tir.

ORNEK

A ve B birer dogal say1 olmak iizere, EKOK(A, B) = 23.52 ve EBOB (A, B) =225
olduguna gore, A x B kagtir?

CcOZUM

AxB = EKOK (A, B) x EBOB (A, B)
= 23.52x22.5
= 200 x 20
= 4000 dir.

(‘ 1. Iki saymn carpimi 432°dir. Bu sayilarm EBOB’u 12 olduguna gére, EKOK ’u kactir?

2. Aralarinda asal iki sayinin EBOB’u ile EKOK unun toplami 145°tir. Bu sayilardan
biri 16 olduguna gore, diger say1 kactir?
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EBOB ve EKOK Problemleri

ORNEK
30, 40 ve 51 sayilarini boldiigiinde, sirasiyla 3, 4, 6 kalanim veren en biiyiik say1 kactir?

cOzUM

Bolen say1 “A” olsun. Bu sayilarin, kalansiz boliinebilmeleri i¢in boliinenlerden
kalanlar ¢ikarilir.

B0 = 3 — 24 40 -4 =36 51-6=45

A sayisi, 27, 36 ve 45 sayilariin bolenlerinin en biiyiigii olmalidir.

Bu nedenle, bu sayilarin EBOB unu bulmaliyiz.

R 36 A5 D
2 L8 dor D
27 9 45| 3
15 | 3
B IS 3
5 5
I EBOB (27, 36,45) =33 =9"dur.

30, 40, ve 51 sayilarini boldiigiinde; sirasiyla 3, 4, ve 6 kalanini veren en biiyiik
say1 9°dur.

ORNEK

96 kg ve 84 kg’lik torbalardaki toz sekerler esit miktarda ve hi¢ artmayacak sekilde
en az sayida torba kullanilarak paylastirilmak isteniyor.

a) Torbalar kac¢ kg’lik olmalidir?
b) Kag tane torba gereklidir?
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COZUM :

96 kg ve 84 kg’lik sekerleri esit miktarda ve hi¢ artmayacak sekildeki torbalarin en
biiyiigii olmalidir. Bunun i¢in 96 ve 84 sayilarinin EBOB’u bulmaliyiz.

9% 84 | 2

48 42 | 2

e z a) EBOB (96, 84) =223 =12’dir.

12 21 2 Torbalarin herbirinde 12 kg toz seker olmalidir.
21 2

321 ] 3

P s } 8 +7 = 15 torba gereklidir.
il

ALISTIRMA

Bir saticinin elinde 36 kg ve 48 kg lik iki torba piring vardir. Satici torbalardaki
piringleri esit miktarlarda paketlemek istemektedir.

a) Kacar kilogramlik paketler hazirlayabilir?

b) Bu torbalardan kag tane gerekir?

ORNEK

Ug ayn iilkeden 24, 30 ve 48 Kisilik iic 6grenci grubu gezi igin iilkemize geliyorlar.
Bir odada sadece ayn iilke ogrencilerinin ve her odada esit sayida ogrenci olmasi
isteniyor. Bu 6grenciler i¢in en az kag¢ oda ayrilmasi gerekir?

COZUM:
24 30 48 |2
2t i e VAR
5 2 2 EBOB (24,30 ,48) =23 =6"dr.
15 6 2 Odalarda 6 kisi kalabilir.
3 15 3 3
N )
24:6=4
BOE6 =15 } 4 + 5 + 8 = 17 tane oda ayrilmasi gerekir.
48:6=8
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ALISTIRMA

Dikdortgen bigimli bir arsanin uzun kenar1 75m kisa kenar1 45 m dir. Bu arsanin
cevresine esit araliklarla agac dikilecektir.

a) Araliklar en ¢ok ka¢ metre olmalidir?

b) Bu arsa i¢in en ¢ok kac agac¢ gereklidir?

ORNEK

Boyutlar1 560 cm ve 160 cm olan dikdortgen bigimindeki bir banyonun tabanina
kare biciminde fayans dosenecektir. Fayanslar en biiyiik boyutlu olacak ve kirilmadan
doseneceklerine gore bu banyo icin kag tane fayans gereklidir?

cOzZUM
Kare bicimindeki fayanslarin en biiyiik boyutlu olmasi ve hi¢ kirilmamasi

gerekmektedir. Bu durumda fayansin boyutu 560 cm ve 160 cm’yi bolen en biiyiik say1
yani, EBOB’u bulunmalidir?

560 160| 2
280 80 | 2
b ol 2 EBOB (560, 160) =22 x2x2 5 =80’dir.
70 20 2 Kare bigimindeki fayansin bir kenarinin uzunlugu 80 cm olmalidar.
Sl
35 5 5 Banyonun taban alam1 560 x 160
Fayans sayis1 = = =14
7 1 i Fayansin alam 80 x 80
1 14 fayans gereklidir
ORNEK

Boyutlar1 4 cm, 10 cm ve 12 cm olan dikdortgenler prizmasi seklindeki kibrit
kutular kullanilarak en kiigiik hacimli bir kiip yapilacaktir.

Buna gore, en az kag kibrit kutusu gerekir?

cOzUM

4, 10, 12 sayilarinin en kiigiik ortak katinin bulunmasi gerekiyor.
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EKOK (4,10, 12) =2.2:3.5=60’dr.

LOR 22 Odalarda 6 kisi kalabilir.

2 5 6 2 Kiipiin hacmi

Kibrit kutulariin sayist = —— i

® 3 3 Kibrit kutusunun hacmi

5 1 5 158 GHilE 1S

1 AL SOx60x60
Kibrit kutularmin sayis1 = ————— = 450’dir.

1 a2
ORNEK

Belli araliklarla ¢alan ii¢ zilden birinci zil 20 dakikada, ikinci zil 25 dakikada ve iiciincii
zilde 30 dakikada bir ¢calmaktadir. Bu ii¢ zil saat 11.00 de caldiktan sonra tekrar iicii
birlikte ilk kez saat kacta calar?

cOzZUM
PO S|l
i 25 15 ) EKOK('20,25,30) =2x2x3x5x5 =300 dakika.
5 925 15 3 300 dakika : 60 = 5 saat.
S SIS 5 Bu ziller 10:00 de caldiktan sonra tekrar iicii birlikte,
11:00 + 5:00 = 16:00 da birlikte calar.
il o)
1
ORNEK

Faruk bilyelerini dorder, beser ve altisar saydiginda her seferinde 3 bilyesi artiyor.
Faruk’un 100 den fazla bilyesi olduguna gore en az kag bilyesi vardir?

cOzZUM

EKOK (4,5,6) =2x2:3:5=60
Faruk’un bulyelerinin sayis1 60 ve 60 1n katidir.

Yani 60 - 120 - 180 ...

- () () o8
(U, I UST \O I NS}

100 den fazla ve en az 60 x 2 = 120 + 3 = 123 tanedir

—_
— W W e D
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ORNEK

Bir sinifta bulunan 6grenciler Beden egitimi dersinde, altisarli, dokuzarl ve
onikiserli gruplara ayrilinca her seferinde 5 6grenci artiyor. Bu sinifin mevcudu en az
kactir?

cOzZUM

Siniftaki 6grenciler altisar gruplandigina gore 6’nin kati olmali, dokuzar
gruplandigina gore 9’un kat1 olmali, onikiger gruplandigina gore 12’nin kat1 olmalidir.

6, 9 ve 12’nin EKOK’unu bulalim.

a 9 12 il
a9 9 EKOK (6,9,12) =2:2:3:3=36
Her seferinde 5 6grenci arttigi igin,
g 2 8 3 simif meveudu en az 36 + 5 = 41 kisidir
FIES: 5
1
ALISTIRMA

Boyutlar1 6 cm, 8 cm ve 12 cm olan dikdortgen prizmasi seklindeki tuglalar
kullanilarak en kii¢iik hacimli bir kiip yapilmak isteniyor.

a) Bu kiipiin bir ayritinin uzunlugu ka¢ cm’dir?

b) Bu kiip icin kag tugla gerekir?
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ALISTIRMALAR
1. Asagidaki dogal sayilari asal ¢arpanlarina ayiriniz.

A) 72

B) 108
C) 240
D) 400

2. 36 sayisinn ¢arpanlarini yaziniz 36’nin kag tane tek, kag tane ¢ift say1 olan ¢arpani
vardir.

3. Asagida asal ¢arpanlarma ayrilmis dogal sayilar1 bulunuz.

A) 2x32
B) 23 x 32
C)2x32x5
D)2x32x7

4. 75,373, 4300, 5274 sayilarindan hangileri 2 ile kalansiz boliiniir?
5. 14 ile 46 arasindaki dogal sayilardan 3 ile kalansiz boliinenlerin kiimesini yaziniz.
6. 48,100, 72, 864, 612 sayilarindan hangileri 4 ile kalansiz boliiniir?
7. 36 ile 67 arasindaki asal sayilar1 yaziniz.
8. Asagidaki seceneklerde verilen sayilarin en biiyiik ortak bolenini bulunuz.
A) 14,45
B) 12,32
C) 24, 36, 48
D) 100, 200, 300
9. Asagidaki seceneklerde verilen sayilarin en kiiciik ortak katini bulunuz.
A) 12,35
B) 24, 36
C) 12,24, 36
D) 25, 35,75

10. Aralarinda asal iki sayinin EKOK’u 360°dir . Bu sayilardan biri 8 ise digeri kagtir?
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OZET

Bir dogal say1y1 kalansiz olarak bolen sayilara, o saymin bolenleri denir. Bir dogal

sayinin bolenleri ayn1 zamanda carpanlaridir.

Birler basamagi; 0, 2, 4, 6, 8 olan sayilara c¢ift dogal sayilar, 1, 3, 5, 7, 9 olan
sayilara tek dogal sayilar denir.

2 ile kalansiz boliinebilme : Birler basamaginda 0, 2, 4, 6, 8 rakamlarindan biri

bulunan sayilar 2 ile kalansiz boliiniir.

5 ile kalansiz boliinebilme : Birler basamagindaki rakami O veya 5 olan sayilar

5 ile kalansiz boliiniir.

3 ile kalansiz boliinebilme : Bir dogal saymin rakamlarinin say1 degerleri toplami
3 iin kat1 ise bu say1 3 ile kalansiz boliiniir.

9 ile kalansiz boliinebilme : Bir dogal sayinin rakamlarinin say1 degerleri toplami
9 un kati ise bu say1 9 ile kalansiz boliiniir.

4 ile kalansiz boliinebilme : Birler ve onlar basamagi “0” veya 4’iin kat1 olan
dogal sayilar 4 ile kalansiz boliiniir.

6 ile kalansiz boliinebilme : 3 ile boliinen her ¢ift say1 6 ile kalansiz boliinir.

10 ile kalansiz boliinebilme : Birler basamaginda “0” (sifir) rakami olan sayilar
10 ile kalansiz boliiniir.

1’den ve kendisinden baska boleni olmayan, 1 den biiyiik sayilara asal say1 denir.

Asal say1 olup olmadiklaria bakilmaksizin 1 den baska ortak boleni olmayan
sayilara, aralarinda asal sayilar denir.

Bir dogal saymin asal sayilarin ¢carpimi seklinde yazilmasina saymin asal carpan-

larma ayrilmasi denir.

Iki veya daha fazla sayma sayisinin ortak bolenleri arasinda en biiyiik olanina, bu
sayilarin en biiyiik ortak boleni (EBOB) denir. Aralarinda asal sayillarin EBOB’u 1°dir.

Iki veya daha fazla sayma sayisimn ortak katlari i¢inde en kiiciik olanina, bu
sayilarin en kiiciik ortak kati (EKOK) denir.

Birbirinin kat1 olan sayilarin EKOK’u, biiyiik say1ya esittir.

Aralarinda asal iki sayinin EKOK’u bu sayilarin ¢carpimina esittir.

Iki sayinin EKOK’u ile EBOB unun carpimi bu sayilarin carpimina esittir.
A x B =EKOK (A, B) x EBOB (A, B)




% TESTII - I1

1. Asagidaki sayilardan hangisi 3 ile kalansiz boliiniir?

A) 746
B) 985
C) 1294
D) 1392

2. 4al li¢ basamakli say1s1 3 ile kalansiz boliiniiyor. Buna gore, a yerine yazilabilecek
say1 degerleri toplami kactir?

A) 12
B) 14
0) 15
D) 18

3. Bes basamakli a6740 sayisinin 9 ile kalansiz boliinebilmesi i¢in a yerine hangi
rakam gelmelidir?

A1
B)3
0)5
D)9

4. Asagidaki sayilardan hangisi 3 ile kalansiz boliinemez ?

A) 3679
B) 4806
C) 8292
D) 9534

5. Bes basamakli 2a3b5 sayisinin 9 ile kalansiz boéliinebilmesi i¢in a + b’nin
alabilecegi en biiylik deger kactir?

A) 8
B) 9
0) 17
D) 18
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6. 88a iic basamakli sayis1t hem 2 hemde 3 ile boliinebildigine gore, a yerine kac
farkli rakam yazilir?

A) 1
B) 2
C) 3
D) 4

7. Asagidaki sayilardan hangisi hem 2 hem de 3 ile béliinemez?

A) 12
B) 21
C) 36
D) 54

8. Bes basamakli 267a0 say1s1 4 ile kalansiz boliinebildigine gore a kag farkli deger alir?

A)2
B) 3
Q) 4
D)5

9. Dort basamakli 3a7b sayis1 10 ile kalansiz boliinebilmektedir. Bu sayinin 3 ile
kalansiz boliinebilmesi i¢in a’nin alabilecegi degerler toplami kagtir?

A) 12
B) 14
0) 15
D) 18

10. Asagidaki sayilardan hangisi hem 3 hem de 5 ile kalansiz boliinebilir?

A) 8052
B) 8210
C) 8304
D) 8460




MATEMATIK 6

11. 2,3,6,8, 11, 15, 17, 21, 29 sayilarindan kag tanesi asal sayidir?

A)3
B) 4
05
D) 6

12. En kiiciik asal say1 kagtir?

A) 1
B) 2
C) 3
D) 4

13. Asagidaki sayilardan hangisi asal say1 degildir?

A) 13
B) 23
C) 47
D) 65

14. Asagidaki sayilardan hangisi 108 sayisinin asal carpanlarina ayrilmis seklidir?

A) 23 x 32
B) 22x 33
C)2x33
D) 24x 3

15. 288 sayisinin kag farkl asal ¢arpani vardir?

A) 2
B) 3
C) 4
D)5




